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Ⅰ  アンケートの集計にあたり 

 

１ アンケート実施の趣旨 

本校では、昭和５９年にＰＴＡが導入され、これまでの保護者の皆様の思いを反

映しながら、活動を充実・発展してきた。 

しかし、児童を取り巻く環境や家庭のライフスタイルも変わり、本部役員や運営

委員の選出が困難な状況が続いている。そのため本校では、先駆的にポイント制や

サポーター制を導入し、組織の維持に努めてきたが、一方で、「子供のために保護者

同士が協力していくという本来あるべき主体性」の低下を招いていることも否めな

い状況がある。 

そこで、本校におけるこれまでのＰＴＡ活動の課題を整理し、見直すべき点は見

直して、保護者のＰＴＡ活動への参加意欲をこれまで以上に高めていきたいと考え、

課題を整理するためのアンケートを実施することとした。 

 

２ アンケート実施期間 

平成２７年７月１３日（月）～７月１７日（金） 

 

３ アンケートの内容 

  Ⅲ参考資料 ２ 「南二小ＰＴＡアンケート」による 

 

４ アンケートの提出状況 

  提出数 ３１８件（全家庭数４７２件の６７．４％） 

 

５ アンケート集計の表示の仕方 

・ 設問ごとに、選択された割合を円グラフで示す。 

・ 選択肢に関する追記内容については、選択肢毎に類似内容をまとめて記載する。

なお、記載内容に順位性はないが、座談会等で共通の話題にしやすくするため

に、丸番号を付けることとする。 

・ 自由記述については、関連する設問がある場合は、関連する設問に合わせて記

載し、関連する設問がない場合は、最後にまとめて記載する。なお、自由記述

に関しても、その記載内容に順位性はないが、話題にしやすくするために、丸

番号をつけることとする。 

  

６ 今後のスケジュール 

  Ⅲ参考資料 １ 保護者あて文書「南葛西第二小学校ＰＴＡに関するアンケート

について（お願い）」を参照。 
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Ⅱ  集計結果 

 

１ ＰＴＡ活動の目的理解について 

○ 追記された内容  

Ａ  

① ポイント制やサポーター制など、

少々負担に感じます。 

② ポイントが欲しいのはある。ただ、

サポーターについては、負担に感じ

る。 

③ 強制的という部分もある。 

Ｂ 
④ ファミフェスに参加するだけでは、

目的と合っていないと思う。準備に

参加すると周囲との協力を感じるが。 

⑤ ノルマとしか思えません。 

⑥ 入学時の説明でポイント消化につい

て聞いたと思う。そもそもＰＴＡの在り方についてがわからない。 

Ｃ  

⑦ 参加前はＢ、参加後はＡ。 

⑧ 高学年の子どものポイントを消化できないと下の子ではできない。上の子で希望して消化

できなければいつになっても終わらない。 

⑨ 実際に子供の数が多いと大変でした。 

Ｄ  

⑩ 完全にノルマになっていると思います。 

⑪ ポイントをこなすためにしています。正直。 

⑫ ポイントのため。 

⑬ ポイントを消化するために参加しています。 

⑭ ポイント制をクリアするため。 

⑮ 協力する気はあるが、ポイント制じゃなければ委員にはならないかも？ 

⑯ ポイントをこなす為にあると思いますが、学校の事、地域の事を知るきっかけになるので

良いと思います。 

⑰ ポイントとか必要ないと思う。仕事している人にはむずかしい。 

⑱ いろいろな状況があるので、ノルマ制はよくないと思う。 

 

（１）  ＰＴＡ活動に参加するにあたり、その目的を意識されているか教えてください。 

Ａ ＰＴＡ活動の目的を意識して参加している。   

Ｂ ＰＴＡ活動の目的は特に意識せずに参加している。 

Ｃ どちらともいえない。  Ｄ その他（        ） 
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○ 関連した自由記述 （１）目的意識 

① ＰＴＡって、最初は「引き受けてしまうととっても大変なことが起こる」とか「早くやって

しまった方がいい」と思うのもよく分かります。でも、やってみると普段仕事で固定の知り

合いしかいなかったのに輪が広がりました。子供が生活するコミュニティの中でのことを任

意制と考えず、土台の「共に助け合う」そして、「自分たちの子供を守る」という意識を保

護者はもっていなければならないのだと改めて考えさせられるアンケートでした。 

② 保護者は自分の子供の為だという意識を持って協力すべきだと思います。 

③ 学校任せにするのではなく、親も積極的に関わることも必要。ＰＴＡは今後も模索しながら

でも存続させるべきと思います。 

④ ＰＴＡはとても良い活動だと思いますが、参加したくてもできない事情がある人も多数いる

はずです。無理強いされ、大変困ることもあり、役員になり迷惑をかける前に配慮していた

だきたいです。やりたくない訳ではありません。 

⑤ 正直ＰＴＡの活動にはあまり積極的でありません。引き受けたのは責任もって頑張りますが、

できればやりたくないのが本音です。私が子供の頃、ＰＴＡの活動は地域との関わりぐらい

で、学校で何かをやることはこんなに多くなかったと思うのですが…。特に何の問題もなく

学校生活を送っていたし親同士のトラブルも少なかったように思います。そのこともあり、

ＰＴＡの必要性（特に委員）を感じないのかもしれません。これって本当に必要なの？と思

うことがたくさんあります。「今までやってきたいことだから」「１年頑張れば終わるから」

これですまされているのがＰＴＡ。みんながしたくなるような…。義務的ではなく楽しい！

と思えるようなＰＴＡにするにはどうすればよいのか考えたいです。 

⑥ 正直、大変面倒という気持ちがあります。それでも子供たちのより良い学校生活のためにみ

んなで協力しなければ…と思います。アンケートの集計等、ご苦労様ですが、よろしくお願

いします。 

⑦ 働いている母たちに参加しやすいＰＴＡであってほしい。 

⑧ 働く親がこれだけ多いのに、負担が多い委員会に重荷を感じている方も多いです。特に三役

等になると手一杯になっていて、無理矢理やっている方も少なくないので、全体的に見直す

べきだと思います。 

⑨ 仕事をしているため、あまり積極的に参加できませんが、各委員・役員さん、近隣の温かい

気配りにより子供たちが充実した学校生活を送れているのだと思います。ありがとうござい

ます。 

⑩ いつもＰＴＡの活動ありがとうございます。子供のために活動していく事の大切さはわかっ

ているのですが、仕事が忙しく、お手伝いを含め、参加できずにすみません。ポイント制が

あるので、やらなきゃという気持ちになるし、きっと活動してみたら気が付く事もあると思

うので、できるだけ、協力していこうと思っています。 

⑪ せっかくこのような機会を設けて頂いたので、たくさんの意見を参考にしてより良い方向へ

進んでほしいです。周辺の小学校の良いところ、悪いところを聞いて欲しい。我が家のよう

に母親がフルタイムで仕事しているというのが多い時代です。学校に全く関わりたくないわ

けではないのですが、犠牲が大きいのは困ります。 

⑫ 非協力的な保護者の方はどのようにＰＴＡを考えているのか聞きたいです。いろいろな事情

はあるとは思いますが、自分の子供が通っている学校への思いはないのかなぁと不思議に思

います。 

⑬ 今のＰＴＡがいつからのものなのかわからないのですが、年月と共にいろいろ変えていくべ

きだと思います。子供の人数が減ってきているので、それにあった形をとる等…それからも
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っとＰＴＡの活動が一人一人保護者に身近なものになって欲しいです。 

⑭ ＰＴＡの事を考えると仕事がしにくいです。 

⑮ 全員がＰＴＡに加入しているにも関わらず、その意識が低く、役員のみが大変な思いをして

いるように感じます。 

⑯ ＰＴＡに参加すると、忙しいを理由にできなくなり負担があるのは確かですが、かかわる事

で、学校の様子や保護者の方々との交流ができるのだと思います。しかし、現実としては委

員になっても非協力な方がいると、一緒になった方がその分大変になったりとフォローが行

き届いていない面もあり、改善が必要な面も。 

⑰ 現在の活動を全部維持しようとするから強制になるのだと思います。本来ＰＴＡはボランテ

ィアのはずです。やりたい人がやりたい時に活動できる組織になればよいと思います。もし、

それで人が集まらなければ、その活動は不要なのではないでしょうか。ただし、子供にとっ

てないと困るもの（例えば運動会のサポートなど）は強制でも仕方ないと思います。 

⑱ ポイントがもらえる委員もサポーターになった方も、やる人、やらない人とならないよう皆

さん平等にＰＴＡの活動に参加していただきたいです。やらなかった方々には、何かしらの

ペナルティがあってもよいのではと思います。 

⑲ ポイントを消化するためにやっているところはありますが、やるからには責任をもってやっ

たつもりです。ただ、中には少しやっただけで後はなんだかんだと言い訳をしてやらず、集

まりにもあまり出ない人もいて、正直不公平に感じました。真面目にやればやるほど負担が

大きくなるように思いました。親の介護や仕事等皆忙しい中、協力しなければならないのに、

以前委員をやった時、委員会の学年のメンバーが全員そろった事は一度もありませんでした。

非常に大変でした。正直もうやりたくありません。 

⑳ ＰＴＡはとても良い活動だと思いますが、参加したくてもできない事情がある人も多数いる

はずです。無理強いされ、大変困ることもあり、役員になり迷惑をかける前に配慮していた

だきたいです。やりたくない訳ではありません。 

21 ＰＴＡ活動はとてもよい内容だと思いますが、参加者は義務感でやっている状況です。活動

を必要なものに絞って、その活動をネットで皆さんが知ることができるように空いている時

間にやりたい行動に参加するという形がベストだと思います。どうぞよろしくお願いします。 

22 ＰＴＡを決めるにあたって、いろいろな策をとって頂いていることが分かりますが…。ＰＴ

Ａをするとポイントがもらえる…ファミリーフェスティバル、時間がある方はいろいろな行

事に参加できると思いますが…、小さいお子様、障害をもっている子、働いている方など時

間の許されない方々は…、ＰＴＡに参加が難しい中で、どのように参加していったらよいの

か、正直分かりません。もっと…気軽に参加できるようなシステムになれば良いなと思って

います。 

23 ＰＴＡの必要性は理解できるが、ポイント消化が前提の活動になっているような感じがする

ので役員決めの争奪や、未就学児が多数いると、なかなか積極的に活動できないことが、今

感じていることです。 

24 学校任せにするのではなく、親も積極的に関わることも必要。ＰＴＡは今後も模索しながら

でも存続させるべきと思います。 

25 役員をやるべきであることは平等を取ればやらなければいけないと思う。しかし、活動時間

に毎回参加できないことが分かっているのに参加しなければならないという義務で参加し、
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周囲に迷惑をかけるなら、参加しない方がいいと思う。 

26 ・江戸川区のバズディスカッションに参加した時に、やり方が様々ある事を知りました。う

まくいっている小学校を見ていると、なぜ二小は取り入れないのか不思議でした。働く母親

の数は増え、ライフスタイルも様々です。ちゃんとやる人とやらない人がいるのは不公平だ

し、新しいルールを見直してうまく出来る様にしてほしいと思います。 

 

 

 

２ ＰＴＡ会費について 

○追記された内容 

Ａ （なし） 

Ｂ                                                   

                         （児童数に） 

① 児童数。 

② 児童数。 

③ 児童数にする。 

④ 家庭数⇒児童数。 

⑤ 児童数にして月額を減らす。 

⑥ 児童数で徴収するのがよい。 

⑦ 児童数にするべきである。 

⑧ 児童数にしてもよいと思う。 

⑨ 児童数にした方がよいと思います。 

⑩ 児童数にした方が良いと思います。 

⑪ 児童数にした方が良いと思う。 

⑫ 児童数にすると良いと思う。 

⑬ 「子供一人に付き」の額にした方が平等だと思う。金額は他校との比較をしてみては… 

⑭ 不足しているのであれば児童数の方が良いのでは。残金がある時は、子供に鉛筆や消しゴ

ムを渡す場合、子供が多い方が得をしているのはおかしい。 

（兄弟で会費を変える） 

⑮ 兄弟在学→半額１５０円 etc… 

⑯ １人＠３００、２人＠４００、３人＠５００という感じで、基本３００円で、増える子ど

もの数で１００円ずつ増加させてはどうでしょうか。 

⑰ 第１子３００円、第２子目３００円、第３子以降１５０円 or無料等。 

（さらに高くしても） 

⑱ ５００円（１家庭につき）ぐらい。 

⑲ 足りないのであれば、家庭数のまま、月額を上げる。児童数は兄弟が多いと負担が大きく

（２） 会費について、どのようにお考えですか。 

Ａ 妥当である  Ｂ 見直すべきである（どのよう         ） 

Ｃ 分からない  Ｄ その他（                ） 



- 7 - 

 

なりすぎる。 

⑳ 活動充実のためになら高くしてもよい。 

21 子供の数も減り、物価も上がり、いろいろな意味で今のままはちょっとおかしい。子供た

ちのことを考えたら上がるのはよい。 

22 ファミフェスチケット代の積み立てをしてはどうでしょうか。 

（もう少し抑えるべき） 

23 年度末に予算が余って、ノートを配ったり帳尻合わせが目立つので安くするべき。 

24 高すぎると思う。 

25 年会費の使い道がいまいちわからないのでどんな風に子供たちのために使われているのか

を知りたい。 

26 家庭数が減っているのなら、それに合わせて活動内容を決めればいい。 

27 家庭数が減ってきているのであれば、データを公表し、皆が納得する説明をした上で値上

げの検討をすべき。 

Ｃ 

28 何に使用されているのか、総会資料が多すぎて見ていない。 

Ｄ 

29 基本的には家庭数という考えでよいと思います。必要な増額は賛成しますが、活動内容か

ら必要かどうか見直しが必要と思います。（現ＰＴＡ活動は多いのではないかと思うため） 

30 周年行事の為に積み立てをしていると思うが、これに関しては本当に必要なのかとは思っ

ている。30 周年の会も良かったが、式典だけで十分なのではと思った、江戸川区は派手す

ぎだと思う。 

31 今後子供の数がどのように変わっていくのか？ 

 

○ 関連した自由記述 （２）現在のＰＴＡ会費 

 特になし 
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○追記された内容 

Ａ  

① もし、ファミフェスのチケットを買

ってもらえない等の理由でチケッ

トを持てない子供がいるなら構わ

ないと思う。多少会費が上がってで

も。 

② ただし、無駄をなくす見直しは必要

です。 

③ 無駄をなくした上で。 

④ ただし、ファミフェスのチケットは

現行のままでよいと思う。全員に配

布する必要はないと思う。 

⑤ ただし、ファミフェスへの全員配布は反対です。やはりどうしても参加できない子もいると

思いますので、実費負担でよいと思います。 

⑥ 良いが、一律配布はやめた方がよい。一律配布にしてそのチケット分も会費に入れてしまえ

ば現金交換の煩わしさはないが、全員参加しているわけではないから。 

⑦ ファミフェスのチケットは現在のままで良いと思う。 

Ｂ 

⑧ ファミフェスチケットの一律児童全員配布は反対です。 

⑨ ファミフェスに参加できない子もいるのでは…？ 

⑩ ファミフェスは全員参加行事ではなく、中には行けない子もいると思うので、チケットを全

員配布するために会費をアップするのはどうかと思います 

⑪ 当日体調不良や家族の用事で参加できない生徒もいると思うので、一律にすべきではない。

もし、欠席の場合返金してくれるならいい。 

⑫ （フェスティバルに）不参加の場合は、返金ですか？ 

⑬ ファミフェスは土曜日なので、習い事等で参加できない子もいるので一律配布は反対です。 

⑭ 一律全員配布に賛同します。 

Ｃ 

⑮ 当日参加できない場合もあると思うので、「参加したいけど、できない」というお子さんに

とっては遺憾に思います。よって、反対です。 

⑯ ファミフェスに参加しない児童の分も徴収するのか？ 

⑰ 学年末の保護者会後に茶話会があり、先生を交えて保護者が話をする良い機会だとは思いま

（３） 今後、ＰＴＡ活動を充実していくこと等を考えた場合のＰＴＡ会費の在り方に

ついて、お考えをお聞かせください。 

Ａ 必要があればさらに高く設定してもよい。  

Ｂ 会費は高く設定することなく、現状の設定のままでやれることをやるべきである。 

Ｃ 無駄をなくして、さらに低く設定すべきである。 

Ｄ その他（                           ） 
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すが、その時にジュースやお菓子はいらないのでは？その分他に充ててもらえたら…などな

ど。 

Ｄ 

⑱ 会費内で運営できるようファミフェスの内容を見直す。ｏｒ 廃止。 

⑲ 無駄があるなら無駄をなくして欲しい。不足しているのなら高くしてもかまわない。ただ、

贅沢は必要ない。ファミフェスのチケットは今のままでよい。 

⑳ ファミフェスは土日で行うため、発表会や試合で行けない人のことを考えると現行でよい。

（平日なら、（提案も）良いと思うが。） 

21 値上げをせず、在学兄弟分をおさめてもらう。 

22 そもそもファミフェスは必要でしょうか。ほとんどの方が無理してお手伝いされているのに。 

23 ファミフェスのチケットは今のままのやり方でいいです。 

24 ファミフェスだけのＰＴＡではないので、そのために会費アップという考えが理解しづらい

です。 

25 ファミフェスを児童全員…には反対。必要な人がお金を払うという今のままでよい。 

26 楽しく参加ができるのであれば会費を上げるのはやむを得ないと思う反面、児童全員に配布

の場合、どうしても当日参加ができない児童の料金はどうなるのでしょうか？ 

27 繰越金をうまく活用できたらよいと思う。ファミフェスのチケットは行かない子供もいる為、

配布しなくてもよいのでは。 

28 ファミフェスのチケットのことを考慮しても、まず児童数で徴収し、足りなければ会費ＵＰ

を検討すべきである。 

29 一律に配布してもいいが、ファミリーフェステバルに参加しない児童への返金や説明がきち

んとできるのであれば可。 

30 任意の活動だから、PTAに入らない家庭がある場合にはどうするのか。 

31 ファミフェスが自由参加なら一律児童全員にチケットを配布する必要はないと思う。 

32 消費税など多少の変化の分は値上げはいいと思います。 

33 必要であればＵＰは仕方ないが、チケットは当日の出欠がわからないため一律の必要はない

のではと考えます。 

34 児童全員にチケットを配布するのであれば、会費は児童数でもよいと思う。 

35 現状のままで、かつファミフェスのチケットも補助して欲しい。ＰＴＡの補助金で屋台の品

物の値段を安価にするのはどうか？ 

36 決まった設定にしたがう。 

 

○ 関連した自由記述 （３）ＰＴＡ会費の在り方 

 特になし 

 

 


